V.3 Mechanizmy
Mechanizmy jsou strojni celky pfenasejici vykon (pohyb) a umoziuji pteménu jednoho
pohybu Vv jiny. Podle prostiedku pouzitého k pfenosu pohybu se déli na:
kinematické, pfenos a zménu pohybu zajistuji pevné ¢asti (Sroubovy, pakovy,
kloubovy, klikovy, vackovy)
- hydraulické, pfenos a zménu pohybu zajist'uje kapalina
- pneumatické, pfenos a zménu pohybu zajist'uje plyn — vzduch.

1V.3.1 Kinematické mechanizmy

Sroubovy mechanizmus

Slouzi k pfeméné otacivého pohybu na posuvny pohyb a naopak. Je tvoien Sroubem a matici
S pohybovym zdvitem.

Pouziva se u zvedaku, svéraku, stahovaki apod.

Obr. Sroubovy mechanizmus (zvedak)

Pakovy mechanizmus

Zakladem je soustava jednoramennych nebo dvouramennych pak. Zménou rizné délky ramen
paky se méni sila 1 délka drahy ramene péky.

Uziti méa zejména u ovladacich mechanizmi strojt.

Principu jednoramenné paky vyuziva napiiklad doprava zahradnim koleckem.

Dvouramenné paky vyuzivaji napiiklad zahradnické ntizky nebo kleste.

Priklady:
nuzky (dvouramenna = dvojzvratna paka)
sila na ovladani ramen je mensi nez sila na bfitu




zahradni kole¢ko (jednoramenna= jednozvratna paka)
sila na madlech nutné ke zvednuti je mensi nez hmotnost nakladu

Kloubovy mechanizmus
Meéni otacivy pohyb na kyvavy a opacné. Nejcastéji se pouziva ¢tyf¢lenny mechanismus: rdm
stroje, klika, ojnice, vahadlo.

Obr. Ctyf¢lenny mechanizmus

1- klika, 2- ojnice, 3-vahadlo, 4-ram

Pouziva se naptiklad pro zménu rychlosti pohybu podlahového dopravniku u starsich
rozmetadel hnoje.

Klikovy mechanizmus
Pfeménuje piimocary vratny pohyb na otacivy a naopak. Klikovy mechanizmus (zkraceny) je
podstatou konstrukce pistovych spalovacich motori.

Lo

Obr. Zkraceny klikovy mechanizmus: 1- pist, 2- ojnice, 3- klikovy htidel



Obr. Uplny klikovy mechanizmus — dnes ho najdeme jen na historickych strojich
1- pistni ty¢, 2- pist, 3- kiizak, 4- ojnice



Cinnost étyFdobého motoru

Zaiehového — palivem je nejéastéji automobilovy benzin

Cinnost étyrdobého zdZehového motoru

Pracovni ob&h tohoto motoru probéhne za dvé otadky klikové-

ho hfidele. Sklada se ze &tyF dob: sdni, stladeni (komprese),

rozpinani (expanze) a vyfuku.

1. doba - sani. Pist se pohybuje z HO do DO (dold). Nad pis-

tem vzniki podtlak. Saci ventil je otevien. Pres &istic vzduchu

se do valce nasava smés paliva se vzduchem.

2. doba - komprese. Pist se pohybuje z DU do HU (nahoru).

Oba ventily jsou uzavieny. Nastdvd stlaCovani smési ve vdlci a
jeji zahfivéani. Tésné pred HU zaZzehne elektricka jiskra smés.

P¥i hofeni se zvySuje nad pistem tlak.

3. doba - expanze. Spalené plyny o teploté kolem 2000 %

se rozpinaji (expanduji) a tladi pist z HO do D0 (dold). Tato

doba je pracovni, ostatni tFi doby jsou pomocné.

4. doba - vyfuk. Vyfukovy ventil je otevren. Pist se pohybu-

je z DU do HO (nahoru) a vytladuje spalené plyny z valce pres

tlumi¢ vyfuku do ovzdusi.

Viechny c¢tyri doby se stale opakuji ve stejném sledu.
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Obr. XV-7. Cinnost &tyrdobého motoru:

1 - sani, 2 - komprese, 3 - expanze, 4 - vyfuk



Zazehovy motor - palivem je nejCasteji motorova nafta
Tento motor pracuje podobné jako motor zazehovy, pouze s tim
rozdilem, Ze pri 1. dobé nasdvd do valce pres ¢istié vzduchu &is-
&

ty vzduch. PFi 2. dobé se stladenim vzduch zahteje aZ na 800

Pred HU pistu se do valce vstPikne a rozprasi nafta a vznikla
smés se vzniti. Treti a ctvrtid doba probihd podobné jako u moto-

ru zazehového.

Kulisovy mechanizmus nyni najdete zejména na historickych strojich. Zajistoval kyvny
pohyb hlavice (pohon byl zajistén rota¢nim = otacivym pohybem).

1- ram, 2-klika, 3- kamen, 4- kulisa

1- vystiednikovy kotoué, 2- dvoudilna objimka

Obr. Dva mechanizmy s pterusovanym pohybem (vyuzivaji i principu vacky)



Vackovy mechanizmus

Ptevadi otacivy pohyb vacky na pifimocary pohyb zdvihatka. Vacka je vétSinou kotouc

s vystupkem. Na obrazku nize vpravo je i vacka ve formé valcové plochy s drazkou

Obr. Vackové mechanizmy (1- vacky)

Podivejte se na animace na: https://cs.wikipedia.org/wiki/Vacka

1V.3.2 Hydraulické mechanizmy

Energie je zde pfendSena kapalinou:

a) tlakem kapaliny u mechanizmu hydrostatickych

b) pohybem = proudénim kapaliny u mechanizmii hydrodynamickych
Nositelem energie je vétsSinou hydraulicky ole;j.

Obr. Jednoduchy hydrostaticky mechanizmus — zakladni prvky
1- nddrz na olej, 2- hydrogenerator (Cerpadlo),  3- piepoustéci (pojistny) ventil,
rozvadég, 5- dvoucinny piimocary hydromotor

Obecné se hydraulicky mechanismus sklada z:
- nadrze na olej (1 v nakresu)
- Cerpadla (hydrogeneratoru) (2) s pojistnym ventilem (3)
- soustavy rozvadécu (4)
- potrubi, Cistice, chladice apod.
- hydromotoru (5)

4-

- vétSinou jedno€inna nebo dvoucinna pistnice u mechanizmu hydrostatickych

- NEBO hydraulickym méni¢em (rota¢nim hydromotorem) u mechanizmi
hydrodynamickych



A jesté jednou - obrazek z google — znazoriiuje obdobny hydraulicky okruh
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Vysvétlivky:

1 — Cerpadlo nasava olej z nadrze a dopravuje ho pod tlakem do pracovniho potrubi

2 — motor pohangjici cerpadlo

3 — pojistny ventil (pfi pifekroceni pracovniho tlaku piepusti olej od ¢erpadla zpét do nadrze)
4 — rozvadéc ( posouva se, ¢ary naznacuji smér pohybu kapaliny. Tady ma tii pozice, nyni je
v poloze zavieno)

5 — hydraulické zamky (pouzivaji se pro regulaci rychlosti prutoku oleje a uzaviraji ¢ast
okruhu v ptipadé prasknuti hadic nebo potrubi)

6 — hydraulicky valec — dvoucinny hydraulicky hydromotor (pistnice)



Hydrogenerator = ¢erpadlo

Je pohanéné vétsinou spalovacim motorem nebo elektromotorem. Dodéva do okruhu kapalinu
pod ur¢itym tlakem a objemem. Na sani je vybaveny sacim koSem a filtraci na odstranéni
necistot v kapaling (hydraulickém oleji). Sipky v nékresech ukazuji smér toku kapaliny nebo

smysl otaceni rotacnich ¢asti Cerpadel.
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A - zubovy: 1 - skiif, 2 - soukoli, RRhEInEy

B - zubovy orbitdlni: 1 - ozubené kolo itini
b : : S vnitinin I . -
S vnéjsim ozubenim, 3 - prostor sdni, 4 - prosto]; \%Hgﬁgfm’ it

C - zubovy se tiemi ozubenymi koly: 1 - skiifi, 2 - soukoli, 8 - vytlak, 4 - sani

D - lamelovy P - ; :
. sanli? %vy v(},otraa}ékovy]. 1 - stator, 2 - rotor, 3 - vysuvné lamely (lopatky),

E - pistovy axidlni: 1 - stator, 2 - rot - 'i hii {
6 - pruziny, 7 - sikma deska. S - Srgn?'r.VS_ V?Sg}? hridel, 4 - vdlce, 5 - pisty,

F - pistovy radidlni: 1 - skfif, 2 - i ; ;
prostor. 7 - pruziny, ¢ - vyl;g__égnog;tox, 3 -vdlce, 4 - pisty, 5 saci prostor, 6 - vytlacny

Obr. Druhy hydrogeneratort — pokuste se pochopit podle nakrest jejich pracovni princip



Hydraulické mechanizmy maji velmi Siroké pouziti pro svoje vlastnosti:
- snadny rozvod energie na velké vzdalenosti
- dosazeni zna¢nych silovych pomért
- jednoducha regulace a automatizace chodu
- vysoka zivotnost.

Hlavnimi prvky oSetfovani hydraulickych soustav je:
- zamezeni vniknuti necistot a vody do soustavy
- nepietéZzovani soustavy, projevi se prehiivanim a pénénim oleje
- udrZovani objemu hydraulické kapaliny v pfedepsaném mnozstvi, dopliiovani pouze shodnou
kapalinou
- udrzovani tésnosti soustavy, Cistoty jednoty prvki
- neustalé sledovani provoznich parametrii (tlaku a teploty kapaliny) pii praci.

1V.3.3 Pneumaticky mechanizmus
Ptenasi pohyb prostfednictvim stlaceného vzduchu. Aby se potlacila nevyhoda stlacitelnosti
vzduchu, musi soustava pracovat se stalou zadsobou tlakového vzduchu.

Zakladni prvky pneumatického mechanizmu jsou:
- kompresor
- akumulator tlaku (vzduchojem)
- redukéni a pojistné ventily, odkalovace vody, pomocné prvky
- rozvadéce, pneumotor.

Ukazka strojovny kompresoru pro dodavku tlakového vzduchu do soustavy (zdroj Google)

Pti udrzbe pneumatického mechanizmu je nejvetsi pozornost vénovana stavu kompresoru a
tésnosti soustavy.



Kontrolni otazky:

1) Vypracujte jednoduchy nakres jednotlivych pracovnich dob (sani — komprese = stlaceni —
expanze - vyfuk) ctytdobého zazehového motoru. Dulezité je poloha pistu a ventilii.

2) Jakou funkci plni vackovy mechanizmus?

3) Uved’te jednotlivé prvky obecného slozeni hydraulického mechanismu.

4) Jaké jsou hlavni prvky oSetfovani hydraulickych soustav?



